

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Nem egyes társadalmi osztályok érdekében folytatok politikát, igazi magyar testvériséget hirdetek, mert tudom, hogy szegények és gazdagok, munkaadók és munkások, a szellemi élet művelői és a fizikai munkások egyformán rá vannak utalva arra, hogy testvéri kezet fogjanak egymással. Nagy nemzeti összefogásban kell találkozoznunk azzal a szándékkal, hogy önzetlenül szolgáljuk a nemzetet.

GÖMBÖS GYULA.

Orvtámadás az erdélyi magyarság ellen.

Goga Octavian nem kell bemutatni a magyar közvélemény előtt. Ez a kultur-renegát, aki most a bukaresti parlamentben egy interpelláció során bocskorral rugdosta meg az elkinzolt magyar kisebbséget, Budapesten szivta tele magát kulturával. A magyar iskoláknak köszönheti, hogy kinőtt a Balkán színvonalból s mégis arrafelé löveli mérgezett nyilait, ahol adósságai vannak s hála és tisztelet kellene, hogy eltöltse lelkét.

Goga Octavian az „egyesülés” után néhányszor azt a látszatot keltette, hogy valóban kinőtt a mocsok kultúrából s nem a hegyi románság szemszögéből nézi az eseményeket. Tudjuk róla, hogy országában gyakran tetszelgett magyar írók műfordítójaként, kérkedett Ady Endre személyes ismerettségével s ma az Ady-család csucsa udvarházának tulajdonosa. Nemrégiben arról is olvastunk híradást, hogy Goga Octavian felbuzdulva Madách „Az Ember Tragédiájának” bécsi sikerét megforgatta fejében a mű románra való lefordítását is. Volt idő, amikor a magyar zászló használatáról is elég elfogadható felfogást vallott, de kistűl, hogy semmi mást nem jelentett ez a megértés, csupán ravasz kortesfogást. A magyar írók lefordításával kapcsolatos páváskodása is ugyálszik csak eszköz volt számára, hogy bizalmat nyerjen az erdélyi kisebbségi lakosság körében s ennek birtokába jutva beugorhasson a regáli nagyromán politika kellős közepébe.

Ugyálszik Goga Octavian cél-nél hiszi magát, mert bátorságot kapott a kisebbségek ellen olyan támadásra, ami példa nélkül áll még Románia közéletében is. Egész csomó hamis adatot sorol fel, amelyekkel igazolni igyekszik azt a valótlan állítását, hogy Erdélyben még ma is háttérbe van szorítva a románajku lakosság, a pozíciókat „idegenek” tartják megszállva, hitelszervezetük jobban ki van építve, mint bármikor, sajtó terén pedig sokkal kedvezőbb helyzetben vannak, mint az „egye-

sülés” előtt, mert Erdély területén több sajtóorganum jelenik meg most, mint a múltban.

Valóban paradicsomi életük lehet tehát Erdélyben a kisebbségeknek, ha Goga Octaviannak igaza van. Jól megszervezett hitelélet! Ma? Bent ülni a pozíciókban! Ma? Bőségesen ontani az irodalom és tudományos világ sajtótermékeit! Ma? Ez valóban gyönyörűen fest így. Sajnos azonban csak Goga Octavian jegyzeteiben és interpellációjában található meg. Nézzük tehát az érem másik oldalát is. A békeszerződések értelmében vannak kisebbségi jogok. Ezek pontosan körülhatárolják az államhatalom köteleseit is. Az erőszak azonban Romániában nem ismer jogot, különösen nincs joga a hatalommal szemben a kisebbségi sorsra juttatott magyarságnak. Így van ez nemcsak Goga országában, de a kisanant többi államaiban is. Deresre fektetik a magyarságot s minden lézengő, kőszá politikai akarnok és agitátor szöges korbáccsal csaphat végig a testén. Ez történik napról-napra Erdélyben. Goga Octavian arról nem beszél, miként húzták ki az őslakosság talpa alól a földet, hogy juttatták koldusbotra a nemrég még vagyoni jólétben élt magyarokat, hogy szipolyozzák a kereskedőket, iparosokat, milyen drákói rendszabályokkal sujtják az iskolákat, közműintézményeket, kulturális célt szolgáló egyesületeket. Az üldözés gyakran még a templomok kapuinál sem áll meg. Papok, tanítók, színművészek mártíromságának egész sorozata jelzi a kisebbségeket üldöző román politika útját. Könny és verejték, sóhajlás és panasz az élete az elszakított erdélyrészi magyarságnak. Nemcsak a vagyonosabb réteg szenved a sors mostoha csapásait, de ez az osztályrész jutott az egyszerű szegény magyar népnek is. Amikor jól bevált vasuti álliszteket százával bocsátanak el, mert valamilyen román nagyságnak a nyakatekert nevét nem tudja kiejteni, nem felel meg a rostavizsgán, üldözött vadként mehet koldulni a hegyekbe.

Goga Octavian nagyon jól tudja ezt, mégis olyan képet festett az erdélyi kisebbségről a bukaresti parlamentben, amire csak röviden ez a megjegyzésünk: bár csak igaza volna Goga Octaviannak, de erről a paradicsomi jólétről a kisebbségek nem is ábrándozhatnak. Nagyon kielégítő volna, ha legalább olyan elbánásban részesülhetnének úgy faji, mint kulturális, szociális és politikai vonatkozásban, mint amilyen jogokat élvezett a „felszabadítás” előtt a románajku erdélyi lakosság a magyar éra idején.

A tiszántuli gazdák megsegítése.

Gazdabajok, gazdapanaszok vannak mindenütt szerte az országban s azt hisszük, nem esünk messze az igazságtól, amikor azt állítjuk, hogy ezekben a gazdapanaszokban találjuk legfőbb okozóját annak, hogy gyakran jogosan panaszkodik az iparos, a kereskedő, a tisztviselő és a munkástársadalom is. Mert ha a buzának ára van, a gazda tud vásárolni, forgalmat idéz elő, ami kihalással van minden társadalmi osztályra és foglalkozási ágra. De különösen kihatással van az állam gazdasági és pénzügyi helyzetére, mert a jól prosperáló mezőgazdasági üzemek, legyenek azok kicsik, vagy nagyok, költségvetésükbe gondatlanabban tudják beállítani az állammal szembeni kötelezettségüket is, tehát zavartalanabban fizetik adójukat s tesznek eleget nemzetfenntartó elhivatottságuknak.

A kormányzat népies politikája ezért tartja szemét leginkább a mezőgazdaságon s ezért szentel legtöbb figyelmet az agrár népesség problémáinak orvoslására.

Az ország különböző területeit nézve, a gazdabajok sem mutatnak mindenben egybehangzó képet. Amikor a nemzetgyűlés idején nagyatádi Szabó István és Rubinek Gyula elgondolása alapján, megalkották a legdemokratikusabb alapokon nyugvó mezőgazdasági érdektisztítót, a kamarákat, azok elhelyezése szempontjából nagyon helyesen az a szempont irányította a vezető tényezőket, hogy talajnem, termelési azonosság, klíma s szállítási és fogyasztási szempontokból összefüggő területekre osszák fel az országot, amikor az intézkedni hivatott kamara könnyebben áttekintheti a feladata körébe eső problé-

mákat. Mert bármily kicsiny is a trianoni Magyarország, más a helyzet a Dunántúlon, mint a Tisza keleti partján tuli területeken.

Hogy mennyire így fest a dolog a gyakorlatban, igazolja azt a Tiszántul szőnyegen fekvő problémája, ahol egészen speciális agrár-panaszok mutatkoznak, amelyeket ki kell ragadni a mezőgazdasági gondok és bajok közösségéből s mint szélesebb országgrész lokális tüneteit kell orvoslás alá venni.

A kormány a hozzá juttatott kívánságok alapján miniszterközi bizottságot küldött ki a Tiszántulra, ahol az érdekeltek meghallgatása után helyszíni tapasztalatok céljából gazdasági terepszemlélt tartottak az ügyek megvizsgálására s a panaszok orvoslására.

Napokon át ülészeit ez a szakértő bizottság a kiváló mezőgazdasági szakférfiu, Vay László főispán elnöke mellett s a megleendő intézkedés szempontjából olyan értékes anyagot hordott össze, hogy tárgyilagos és szakszerű munkájával nagymértékben megkönnyítette a kormányzat szakminisztereinek további intézkedéseit.

Örömmel regisztráljuk, hogy a tiszántuli gazdatársadalom érdekképviseletei és kiváló szakférfiai megtalálták a mai időkhoz mért objektivitás hangját s amikor kívánságaikat a tárgyaló asztalra terítették, szemük előtt lebegett az a tudat, hogy nemcsak a Tiszántul, de az egész ország s határainkon túl a szomszédos országok, de az egész Európa, sőt a világ gazdasági válsággal küzd. Ilyen körülmények között nem lehet kívánni egyetlen kormánytól sem, hogy az éjszaka halványan pirkadó sötétjét nyomban déli verőfényrel csérélje fel. De a Gömbös-kormány minden erejével segíteni igyekszik az ország legfontosabb támaszán, a mezőgazdaságon s nem riad vissza a lokális és részletkérdések megvizsgálásától sem, amit igazol a Tiszántul speciális bajainak tanulmányozása is.

Ezen a vidéken sok tekintetben másként fest a gazdalkodás egész összetétele, mint például a Dunántúlon, mert amíg például az ország nyugati részén 1932-ben a tiszta jövedelem holdanként 11 pengő volt, addig a Tiszántúlon csak 123 P. Ez az egyetlen adat is erősen rávilágít a Tiszántul speciális helyzetére s ha hozzávesszük, hogy a mezőgazdaság egyéb területén, mint például az állattenyésztés körül milyen

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolecsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

Hosszu évek óta beváltak az ASPIRIN

tabletták
minden meghűléses
betegségnél és
reumás fájdalomnál.

A valódiságért és jószágért szavatol
a minden tablettán látható felírás!



Gyógyszertárban kapható.

bajok mutatkoznak, csak helyeselni tudjuk, hogy a kormány figyelme erőteljesebben fordult e vidék felé.

Elismerés és köszönet illeti azokat a férfiakat, akik a tiszántúli lakosság ügyeinek intézésében el tudták érni, hogy a kormányzat megvizsgálta e helyen is a speciális bajokat. Az eddigi tényekből joggal lehet következtetni arra, hogy a gyógyító intézkedések sem fognak elmaradni.

Tiszavidéki minősítettek a szoboszlói búzát.

Mint ismeretes, Hajdusoboszló város képviselőtestülete azzal a kérelemmel fordult Hajdúvármegye alispánjához, illetve közgyűléséhez, hogy járjanak el a földmivelésügyi minisztériumban az irányban, hogy a szoboszlói határban termelt búzát tőzsdeileg is minősítsék tiszavidéki búzáknak. Az előterjesztésben előadta a város közönsége, hogy a határban termelt búza minden tekintetben kiállja a versenyt a tiszavidéki búzával minősített búzával. Ezt a kérelmet a vármegye alispánja és közgyűlése pártolva terjesztette fel a földmivelésügyi minisztériumba, valamint azt is, hogy nemcsak a szoboszlói határban termelt búzát, hanem a Hajdúvármegye területén, az úgynevezett fekete földön termelt búzát mind ilyen minősítéssel lássák el. És az átminősítésnek megfelelőleg a tőzsdei kerületi beosztást is így rendezték.

Most érkezett le ebben az ügyben a földmivelésügyi miniszter leirata a vármegye alispánjához. A földmivelésügyi miniszter értesíti az alispánt, hogy a budapesti árutőzsde szabályzata értelmében jelen pillanatban az a helyzet, hogy Csanád, Csongrád, Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyék területén, más szóval a Tisza balparti részén termelt búzák is, valamint a fentjelzett területekkel szomszédos területeken termelt búzát lehet tiszavidéki minősítésnek tekinteni. Vagyis a fentjelzett területek búzatermesztésének átlagát megülő szomszédos területek búzái is, mint tiszavidékiek ismertek.

URÁNIA

Ma, vasárnap, március 11-én,
pont fél 6, és fél 9 órakor:

Josef Schmiedt
a csodahangú tenor főszereplésével:

Szerelem városa

Azonkívül:

Haesek és Sajó
magyarul beszélő hangos film-sorozat
első bohózáta:

Megölöm ezt a Hacseket!
Salamon Béla és Romlós Vilmos
főszereplésével.

Ha tehát Szoboszló város területén termelt búza a fenti területek átlagának megfelel, semmi akadályt nem lát abban, hogy a szoboszlói búzát is tiszavidéki minősítsék. Azonban a vármegye többi részén, az úgynevezett „fekete földeken” termelt búzát a tőzsdei szabályzat ma is érvényben lévő értelmezése miatt nem lehet tiszavidéki minősíteni. Ezt a minősítést tehát a tőzsdei szabályzat akadályozza. Ami pedig az új tőzsdei kerületek megalkotását jelenti, azzal kapcsolatosan a miniszter odanyilatkozik, hogy ezeknek a kerületeknek megváltoztatása már azért sem kívánatos, mert a búzák minősége nem származási helyhez kötött. A jövőben tehát gondoskodás történik a búzák minősítéséről, hogy minden búzát, függetlenül a termőhelytől, a belső minősítés alapján kell eldönteni. Mikor pedig ez a belső minősítés, függetlenül a termőhelytől megtörténhet, önmagától feleslegessé válik a tőzsdekerületi új beosztás, mert hiszen a kerületek jelentősége elvész.

Mekkora járadékot kapnak ezután a hadigondozottak.

Az új rokkanttörvény a következőképpen állapítja meg a hadigondozottakat megillető járadékok és egyéb pénzellátások összegét:

A tisztii ellátási csoportban: I. járadékosztályu hadirokkant járadéka havi 240, nevelési pótléka hadigyámoltanként havi 8; II. járadékosztályu hadirokkant járadéka havi 64, nevelési pótléka 3-25; III. oszt. rokkant járadéka havi 32, nevelési pótléka 2; IV. oszt. rokkant járadéka havi 4, nevelési pótléka 1; tisztii hadiözvegy járuléka havi 16, hadiárva járuléka 4, szülőtlén hadiárva járuléka 7, hadigondozott családtag járuléksége 7 pengő.

Az altisztii ellátási csoportban: I. járadékosztályu hadirokkant járadéka havi 120, nevelési pótléka hadigyámoltanként havi 6; II. osztályu rokkant járadéka havi 48, nevelési pótléka 2-50; III. osztályu rokkant járadéka havi 23, nevelési pótlék 0-75; IV. osztályu rokkant járadéka havi 2, nevelési pótléka 0-50; altisztii hadiözvegy járadéka havi 10, hadiárva járadéka 3, szülőtlén hadiárva járadéka 6, hadigondozott családtag járadéksége 2-50 pengő.

A legénységi ellátási csoportban: I. járadékosztályu hadirokkant járadéka havi 80, nevelési pótléka hadigyámoltanként havi 4; II. osztályu rokkant járadéka havi 32, nevelési pótléka 1-75; III. osztályu rokkant járadéka havi 16, nevelési pótléka 0-50; IV. osztályu rokkant járadéka havi 2, nevelési pótléka 0-50; legénységi hadiözvegy járadéka havi 5, hadiárva járadéka 2, szülőtlén hadiárva járadéka 5, hadigondozott családtag járadéksége 2-50 pengő.

Használt aranyat

kisebb és nagyobb mennyiséget,
10 és 20 koronás aranypénzeket,
valamint fogaranyat vesz
legmagasabb áron:
Grósz József óras.
Régi ezüst pénzeket: koronást, forintost és 5 koronást
ugyancsak megvásárolja!

Riadó lakás a VII. tized Szoboszló-váti-ut 219. szám alatti házban 1 szoba, konyha, spájz, udvar, veleményes és gyümölcsös kertből álló lakás április 1-ére kiadó. Értekezni lehet: ugyanott.

Időszerű gazdasági problémákról.

Minden időnek meg vannak a maga gondoljai, problémái. A jelen gazdasági kor csapkodó szeszélye kitermelt egy új szót, a tulhajtott versenyt, divatosan a dömpinget. Az ismeretlenségéből feltörő áramlatot, következményeit azóta mint húsunkban sajgó íjat már nemcsak ismerjük, de próbálunk ellene védekezni is.

Mi gazdák szívesen figyeltük az eseményeket ekeszarva mellől s sorsunk folyását legfeljebb csak saját foglalkozási körünkbe tartozókéval vontuk párhuzamba. Más foglalkozási köröknek, de még inkább a külföldi gazdák élethullámzásával, terveivel, céljaival sohasem törődünk olyan mértékben, hogy a gazdasági kérdéseket könnyítő, célszerű előnyeket alkalmazzuk volna. A mai helyzet, mint élet parancsot követeli az adott helyzethez való alkalmazkodást, mert az ingadozás, dac mellett az öldöklő külföldi verseny végveszélybe rántaná a magyar gazdaságsadalmat. Egymásután jönnek tettek jegecsedő intézkedések, melyek keretét igyekeznek nyújtani ehhez a helyzetidomításhoz, utat jelölnek, célt mutatnak. Ez azonban csak elgondolás; egy épület felépítéséhez megfelelő terv mellett dolgukat kifogástalanul végrehajtó építő munkásokra is szükség van, mert az ujjáépítést az egész hazára kiterjedőleg csak ezek verejtéke biztosíthatja.

Nem csökken rögtönző őseinkkel szemben kegyeletes tisztelétünk egy jótányit sem, ha kijelentjük; az ő nyomdokaikon haladva a jelen gazda-problémák nem oldhatók meg. Az ő gazdasági rendszerük nyugodalmat, alig kiszámíthatatlan, korlátolt versenyi koroknak megfelel, de hol vagyunk ettől ma! Jólétükből eredő meglepedettség az oka annak, hogy az idők végtelenségéig nyennek elképzelve a gazdasági életet, a fejlődő generáció nem igen fogadott el tanácsot sem bentről, sem kívülről: jó volt az apámnak, nekem is jó lesz. Nem úgy például az iparosság. Az iparnak létét veszélyeztető vetélytársa volt az osztrák, cseh ipar s az összeroppanás ellenszerét megalkotják azt az iparosképzést, mely vetekezik a külföld bármely államával. Tisztes helyzetét köszönheti az iparosság ennek is.

A szükségétől nem kényszerített gazda az iskolát semmivé sem becsüli; az eredménye meg is van. Hogy példát közelről vegyünk: Szoboszlón a lakosságnak csak töredékét kitevő iparosok, kereskedők képzése tökéletesebb, kiterjedtebb, mint a gazdáké! Miért? Talán a gazdasági élet nem kíván szakértelmet? A gazdának nem illene használna a kezébe a ceruza? Vagy társadalmi megbecsülésén ejtne csorbát a több iskola?

Ne építsünk érzelmekre, eldőltekre. A múltból hagyjuk meg azt, ami nemes és hasznos, de a fejlődést gáncsoló köteleket szakítsuk el könnyörtelenül, mert ezek lassan haladó lépést vezényelnek, a lendület akadályai.

A mai gazdasági helyzet vakító reflektor, mely könnyörtelen őszinteséggel, ijesztő világosan vetett fényt régi veretű, sokhelyi döcögő, rendszertelenül szervezett gazdasági életünkbe.

A krízis vezetett el a fejlődés ama fokára, hogy más agrárállamokkal teszünk már-már összességünkben egybehasonlítást (?) Letagadhatatlan gazdasági rendszerünk Németország, Dánia, Olaszország mögött

messze elmarad. Nevezetesen legkevésbé álljuk az összehasonlítást a szakképzésnél, mely pedig alapvető fontosságú, hasznos támasz a gazdasági életnek. Olyan ipari államok, mint Németország, Ausztria, Csehország is megszívlelendő példát nyújtanak az általános mezőgazdasági képzésre.

Elismerjük a kereskedelmi szerződések fontosságát, lendületet adó erejét, de kérdelem: tud-e egy magyar miniszter is árut ajánlani, elhelyezni a külföldön, ha ez minőség tekintetében, piac-versenyben a többi kínáló állam árúja alatt van.

A magyar föld és mi gazdák kiálljuk az összehasonlítást a világ bármely országáéval, csak a gazdasági tudatosságában, szakszerűségében van hiba. A gazdasági ismeretek szerelése, a tanulni akarás szomszaga kiinduló pontul szolgáló alap, mely a tervek sikerét jórésben dűlőre viszi s nagyban hozzá fog járulni a kibontakozáshoz. Az idő szava követeli ezt a termelés érdekében. Minőségben feljavított terményeinket a külföld márcsak ráutaltsága folytán is kénytelen lesz vásárolni és előnybe helyezni más államok esetleges olcsóbb, de silányabb árújánál.

Szoboszló város múltjából.

A megszökött korcsmaadóst
megfálták és tömlőbe zárták.

Nemes Szoboszló város jegyzőkönyvéből.
Anno 1725. die 26. augusti.

„Én Nyiri János adom tudtára mindenknek, akiknek illik, hogy én magamat meg nem esmérvén, amikor magamat a nagy boritálnak adtam volna és bizonyos számú Forintokig hitelt idtam volna Nemzeles Nagy Mihály Csaplár Uramtul, itt Szoboszló Várossában, valamely Törvényes ügyem is esvén, az városbul éccakának idején el szöktem és említett Nagy Mihály Csaplár Uramat Harminc Forintokig való kárban és adósságban hadtam. Eő Kegyelme ilyen nagy kárát nem szenvedhetvén és sok lzbem itt a darab Földön nyomozván, a Tiszántul való Czegléd Várossában meg talált és engemet mint nyilván való adóst Czeglédi Birák Uramék eő Kegyelme kezében adtának és ide Szoboszló Várossába hozván, a Tömlőcbül el bocsátolt hitemen ilyen formán, hogj sok kölcségét és fárcságát el elengedi, hanem csak a harmincz, az az 30 forintokbul álló summát mennél hamaráb Mesterségemmel keressem meg és mind addig el ne szöktem, míg az itálnak Summáját egészben nem exolválnám (el nem tüntetvén) és nem contentálnám (ki nem egyenliteném). Én is azért hitem tételével kötöm arra magamat, hogy az elmarasztató eő Kegyelme Kivánságát, Istenem éltetvén, mindenkben bé töltöm és mind addig, míg eő Kegyelmet jámborul nem kárpótolnám és ki nem egyenliteném, elnem szököm. Ha peniglen Casu quo ezen kötésemhez valamely részében meg rontanám, és eő Kegyelme hire nélkül el szöknek, tehát eő Kegyelme rajtam executiót tehessen és titellessen; Révén, Vámon, Szabad Várossokban és vitézöl Rendek között is meg foghasson és az előbbeni Tömlőczre, mint hite hagyott adóst, titellessen, Melly hogj ugj légjen, tellyes igyekezetemmel el távoztatni igyekezem. Mellynek állandóbb erősségére adom ezen Kötés Levelemet fentebb említett Nagy Mihály Uramnak, Feleségének és két ágon lévő Maradéki-nak kezekbe ez aláb megirt kezem írássommal és pecséttemmel megerőseltvén; állandóbb erősségére és meg

tartására pedig ide a Nemes Város Könyvében is bé irattam Fentebb megírott évben és napon jelenlétünkben; Kis András a Város Nemes Hadnagya, Ns, Nzetes, vitélő Pap János, Jámbor István hités tanácsbeliek, Jur. Notárius és Jur. Tanácsbíró Nyiri János m. p + város pecsétje."

Közli: Bor János.

KRÓNKA.

Kizöldült a határ,
Indul a sok „bátár”,
Ki Párizsba, ki Rómába,
Gömbös Gyula Ankarába.
Diplomata, követ;
Mozgat minden követ.
Utaznak a Miniszterek,
Mozognak a „Schutzbündlerok”.
Gazdasági krízis,
Ma is fontos tézis.
Tanácskoznak, fontolgatnak,
Bankettekben latolgatnak.
Estebéd és anktét;
Naponként is van hét.
Nem ér ez így semmit;
Csak egy lyukas „penny”.
Font és dollár jönnek sorba;
Romlanak és szállnak porba.
Áll a magyar „pengő”,
Hangja tiszta csengő.
Az államnak „gondja”;
Imrédy megmondja,
„Segítettem a gazdákon;
Kiuszthatnak szalmaszálon”.
Partra érnek végre,
„Omge” öröme.
Osztrák, svájci export;
Felverte a nagy port.
Megy a buza ára,
Az ugorka fára.
A tavasz már itt van;
Adós „bajból” kint van.
Megjöttek a golyók;
„Védett” birtok jól jár.
Gazdaadósnak,
Fő a feje soknak.
Mit csináljunk az adóval?
Nem birunk a szeszadóval.
Régi magyar ember:
Kinek gondja, tenger.
Széltében, hosszában;
Bort ivott buvában.
De nem lehet már ma,
Olyan nagy a váma.
Csikorognak az agyarak;
Búsúlnak is a magyarok.

HIREK.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Bétkey Lajos lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész predikál.

— A március 15-iki nemzeti ünnepet Hajdusoboszló megyei város közönsége az ősi szokásokhoz méltán ünnepélyes keretek között fogja ez alkalommal is megülni. Reggel a templomban ünnepi istentiszteletet tartanak. Délelőtt az iskolák rendeznek növendékeik részére hazafias ünnepségeket. Délelőtt 11 órakor a város közönségének nyilvános ünnepélyét fogják a Vértanuk-terén megtartani. Itt az ünnepi beszédet dr. vitéz Hadházy Ferenc országgyűlési képviselőnk fogja mondani, dr. Tóth Béla pedig szavalni fog. Délben a Gazdakörben az egyesület vezetősége ebédet rendez, este pedig a különböző olvasókörökben tartanak társas vacsorákat.

— Dr. vitéz Hadházy Ferenc országgyűlési képviselő márc. 11-én reggel 8 órától délelőtt 11 óráig a város háza polgármesteri helyiségében panasznapot tart. Érdekeltek ügyfelek ez időben keressék fel őt.

— Gömbös Gyula miniszterelnök és Dollfuss osztrák kancellár márc. 12-én Rómába utaznak, ahol kereskedelmi és gazdasági tárgyalásokat fognak folytatni a közép-európai és Dunamedence előterbe nyomuló életbevágó gazdasági kérdésekről. A kisántant francia nyomásra jóképet vág a tárgyalásokhoz.

— Dr. Márton Gábor polgármester hivatalos ügyekben március 7-8-án a székesfővárosban tartózkodott.

— Házasság. Dr. Bihary Kálmán kir. jbir. elnök és özv. Tomits Miklósné, néhai Tomits Miklós főmérnök özvegye, március hó 7-én Budapesten házasságot kötöttek.

— A hajdusoboszlói kaszinó egyesület tegnap délután tartotta évi rendes közgyűlését Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos elnökle alatt. A közgyűlést Körner Géza elnök nyitotta meg. dr. Hetey László titkár évi jelentését, majd a zárszámadást és költségvetést terjesztette elő. Ezek elfogadása után az elnök a tagok figyelmét felhívta a márc. 14-én, délután 5 órakor tartandó kaszinói előadásokra, továbbá az áprilisi 24-ikén tartandó vértanuk emlékünnepélyére, amelyen való részvételre megjelenésüket megígérték báró Vay László főispán, Rásó István alispán. A nagyszabású emlékünnepélyen dr. Maday Gyula kir. tankerületi főigazgató, országgyűlési képviselő saját ódját fogja előadni. Közgyűlés után a kaszinó tagjai barátságos társasvacsorára gyűltek össze.

— Hajdúvármegye kisgyűlése és közigazgatási bizottsága márc. 12-én délelőtt Debrecenben a vármegyei székházban báró Vay László főispán elnökle alatt ülést tart.

— A Hajdusoboszlói Takarékpénztár r.-t. igazgatósága márc. 9-ikén dr. Márton Gábor polgármester elnökle alatt ülést tartván, Zakar János vezérigazgató előterjesztésére elhatározta, hogy az intézet közgyűlését márc. 26-án délelőtt 10 órára hívja egybe saját helyiségébe. Ugyancsak Zakar János vezérigazgató indítványára kimondotta az igazgatóság, hogy ha a félévi nyersmérleg összeállításáig az intézet jövedelmezőségi és forgalmi viszonyai a múlt évi eredményt el nem érik, az esetben tisztviselőinek illetményeit újból csökkenteni fogja.

— Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete március 11-én, ma délelőtt negyed 11 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozatban 31 ügy szerepel. Fontosabb tárgyak: Postaigazgatóság értesítése a távirda és telefonszolgáltatnak a déli órákban való bevezetéséről; földmívelési miniszter értesítése a Kösény belső meder rendezéséről; vasutcai burkolat kiszélesítése; baromfi piacon létesítendő mérlegház ügye; Nagy Ferenc önálló indítványa a köztartozások miatt elrendelt ingatlan árverések felfüggesztése tárgyában. A képviselőtestület márc. 25-én újból tart közgyűlést.

— Az Iparos Dalkör választmánya márc. 11-én délután 4 órakor ülést tart. Tárgy: a síófoki dalversenyen való részvétel előkészítése. A választmány és a dalkör közgyűlése elhatározta, hogy az egyesület pártoló tagjait ez ügyben küldöttségileg fogja egyénenként felkeresni.

— Öngyilkosságok. Pap József 19 éves szoboszlói fiatalember márc. 6-án szerelmi bánatában, Nagy Antal 84 éves kabai lakos ugyanaznap Kabán elaggottsága és keresetképtelensége miatt felakasztotta magát

— Dr. Torda Balázs keresk. és iparkamarai fogalmazó március 15-én este fél 6 órakor Hajdusoboszlóra érkezik és az Ipartestület által rendezendő társasvacsorán mint ünnepi szónok részt vesz. Vacsora előtt és annak végeztével szívesen áll rendelkezésére a hozzáfutóknak ipari kérdésekben. A sikeresnek ígérkező ünnepi lakoma nivóját nagyban emelni fogja e látogatás.

— Levente regős estét rendezett a helybeli levente egyesület márc. 4-én. Nagy műélvezetben volt része a megjelent közönségnek, lelkes, igazi művészek működtek közre, azonban sajnos, a közönség nem támogatta oly mértékben és olyan arányokban, amellyel Szoboszló város jóhírnevét öregbítette volna.

— A vármegyei frontharcos szövetség megalakulása. Vasárnap a vármegye háza nagytermében gyűltek egybe Debrecen város és a körzetéhez tartozó 19 község frontharcos csoportjainak az elnöki tanácsba delegált kiküldöttei. A Frontharcos Dalárda éneke — a Nemzeti Hírszék — után a debreceni főcsoport elnöke, mint társelnök nyitotta meg az ülést, üdvözlöve az országos elnökség képviselőit. Megjelent vitéz Mándoky Sándor tábori főesperes, országos társelnököt és a kiküldötteket. A vármegyei elnöki tanács elnökévé báró Vay László főispánt, társelnökké vitéz dr. Hadházy Ferenc országgyűlési képviselőt, főtitkárrá Kegyes Ferenc debreceni vezetőtitkár, titkárrá vitéz Nagy József mipepércsi főjegyzőt választotta meg egyhangúlag a tanácsülés, míg az országos nagytanácsba Debrecenből Király Györgyöt, Czékmany Bélát, Horváth Andrást, dr. Somlyay Józsefet, Hajdúböszörményből Szilágyi Bélát és Dobay Károlyt, Hajdusoboszlóról dr. vitéz Simon Árpádot, Madarász József városi főszámvevőt, Nánássy Sándor gazdálkodót, Németh Gyula nyug. pénzügyőri főszemlést. Hajdúnánásról dr. Hadady Imrét küldte ki. Majd a vármegye többi városaiból és községeiből választották meg a tanácsstagokat. A választás után küldöttség ment az elnökké választott báró Vay László főispán meghívására, kit a terembe léptekor lelkes éljenzés fogadott. Báró Vay László elnöki székfoglalójában a frontharcos eszme odaadó támogatását és minden frontharcos ügyben való buzgó közbenjárását ígérte meg az egybegyűltek viharos tetszésnyilvánításai között. Hasonló értelemben nyilatkozott a társelnökké választott vitéz dr. Hadházy Ferenc országgyűlési képviselő is. A székfoglaló beszédek elhangzása után Nagy István, a debreceni főcsoport alelnöke a vármegyei frontharcosok sérelmeit és az azokon való segítés módjait tárta fel. Ilyenek: vitézi érempótdíjak, telepítés, házhelyek, közmunkáknál, munkaalakmáknál a frontharcosok elsőbbsége, hadikölcsön valorizáció stb. Vitéz Mándoky Sándor országos társelnök buzdító és lelkesítő szavai után az ülés véget ért. A megjelentek a Frontharcos Dalárda Himnuszát után lelkes hangulatban oszoltak szét.

— Pesti színésznőből hercegnő. Erről közöl rendkívül érdekes illusztrált riportot a Délibáb újszáma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, színházi és filmcikkeket, pletykákat, slágerszövegeket, folytatásos regényt, rejtélyrovatokat és számtalan érdekességet talál az olvasó a népszerű képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.



AKI KÖNNYEN FELFAZIK,
AKINEK KÉNYES A
LABA

AZ PALMA
OLAJ

TARTÓS TALPALÁST
RENDEL A CIPÉSZÉNÉL.

— A „Selmeci bál” bemutatója Debrecenben. A debreceni Csokonai-színház március 15-én és az azt követő esteken mutatja be a „Selmeci bál” című 3 felvonásos magyar tárgyú nagyoperettet, a legkifünőbb szereposztásban, amelynek szövegét Marschalkó Lajos hírlapíró írta, zenéjét pedig dr. Liszt Nándor verseire Marschalkóé Galánffy Ágnes szerzte. A Debrecen környéki nagy vidéki városok közönsége is élénk érdeklődést tanúsít a debreceni előadás iránt és bizonyára számosan fogják megnézni az operett újdonságot, amelynek szerzői kivétel nélkül a Hajduság szülőföldje s a darab egy része is a Hajduságban játszódik le.

— Velence tündéri szépségeit látja ma az Uránia-mozgó közönsége és József Schmidt szívhez szóló hangjával fog megösmernedni. Ezt a csodálatos tenor hangú énekest csak a gramofonról ismeri a magyar közönség. Ma lesz először alkaima szemtől-szembe látni és hallani behelzítő hangját, amelyért ma már az egész világ rajong. Velence lenyűgöző panorámája kíséri és festi alá a fordulatos mesét. Ennek a „Szerlem városa” című filmnek néhány hónap előtti budapesti bemutatójánál történt az a szokatlan eset, hogy tapsvihar tört ki a budapesti Uránia nézőterén, ami haogos-filmnél még soha nem történt meg. Ezt a filmremeket bevezeti a magyar hangosfilmgyártás első három felvonásos hangos bohózata Salamon Béla és Komlós Vilmos főszereplésével „Megölöm ezt a Hacsekelt”, melyet végig fog kacagni a közönség.

A Hajdusoboszlói Takarékpénztár a tavaszi mezőgazdasági munkálatok megkezdéséhez szükséges kisebb összegű kölcsönök folyósítását megkezdte. Az érdeklődők a hivatalos órák alatt jelentkezhetnek.

Az intézet a nála elhelyezett betétek után a legmagasabb kamatot téríti meg feleinek.

— Jelentkezzenek a középiskolát végzett állásnélküliek. Az állástalan középiskolások egyesülete felhívja a középiskolát végzett állásnélkülieket korra való tekintet nélkül, hogy adataikat a legsürgősebben közöljék, hogy érdekeik előmozdítására a megfelelő lépéseket haladéknélkül megtehesse. Miután az akció keretén belül csak az juthat alkalmazási lehetőséghez, aki az állástalan középiskolások egyesületének nyilvántartásában szerepel, jelentkezzenek az állástalan középiskolások az AKE-nél, Budapest, VI., Nagymező-utca 22-24. szám.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik a február 26-i végső tisztességtelenség megjelenni szívesek voltak s fájdalommal részvételükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetét ezúton fejezi ki:

Özv. Kállay Mihályné.
Ifj. Kállay Mihály és családja.

— **A hetedik próba.** A királyi közjegyző a múlt héten hetedszer pecsételte le annak a mélynyomó rotációs gépnek a számlálókészülékét, amelyen Tolnai Világlapját nyomják és hivatalosan megállapította, hogy a népszerű képeslap 82,820 példányban jelent meg. Ez olyan példányszám, amihez fogható keveset lehet találni Európában. Mi ennek a népszerűségnek a titka? Kiváló, gazdag tartalommal és 20 filléres ár.

— **Leleplezték egy szélhámor orvost.** Dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos feljelentésére egy veszedelmes szélhámorostól szabadult meg ez a vidék. Dr. Domján Lajosnak hívták ezt az urat, aki Szoboszlót is boldogította egy nyári fürdőszalon alatt. Domján a Bánomkerti szőlőskertben ütötte fel tanyáját és a hiszékeny embereket homeopata és indiai rendszerű gyógymód alkalmazásával csábította magához. Dr. Görgey vm. tiszti főorvos előtt gyanús volt a dolog, rajta ütött és feljelentést tett ellene. Domján azóta egyik városból a másikba bujdosott, de közben egyre-másra gyártotta az általa beadott feljelentéseket dr. Görgey és más hatóságok közege ellen. Nemrég dr. Komáromi Ferenc név alatt Debrecenbe költözött s itt főleg a külsőségi részeken üzle szélhámor kuruzslásait. Itt azonban a rendőrség előállította és kisült róla, hogy 1919. évben Szekszárd városban a forradalmi vész törvényszék elnöke volt és három halálos ítéletet hajtott végre. Akkor letartóztatták, de elmebetegség miatt a kórházba került. Azután kiszökött Németországba, ahol gyilkossági kísérlet miatt három esztendei börtönt ült. Most Debrecenben leleplezték s letartóztatták. Az orvosi vizsgálatnál kiderült azonban, hogy Domján nemcsak szélhámor, hanem veszedelmes ön- és közveszélyes elmebeteg, miért tébolydába utalták.

— **Budapest legnagyobb színházi eseménye a „Sárga liliom”.** Mindazoknak, akik az ezidei tenyészállatkiállítás alkalmából a fővárosba utaznak, — a saját érdeklődésükben ajánljuk figyelmébe a Sárga liliom előadását a Fővárosi Operett Színházban. — Ez a lenyűgözően érdekes meséjű, rendkívül mulatságos és fűlbemászó zenéjű magyar operetti ma már köztudomású szenzációja a fővárosnak, ahol a 75-ik előadáson túl is naponta zsúfolni nézőtér mellett halad a 100-as jubileum felé. Külön látványosságai e rendkívüli produkciónak a gyönyörű díszletek, amelyek közül a sárga liliommal ékes mező és az aratás előtt álló rengő buza-tábla, színházban még soha nem látott lélekemelő színpadi képek.

2639—1934. sz.

Hirdetmény.

Az új hadigondozási törvény végrehajtásáról kiadott 9300—1933. sz. honvédelmi miniszteri rendelet értelmében, saját érdekében 15 nap alatt jelentkezzenek a hadigondozó bizottságnál az összes végkielégített hadirokkantak, az összes végkielégített hadiözvegyek, ha ebbeli minőségűről címházsnál engedélyt kívánnak kapni és ha az ehhez fűződő egyéb előnyöket is biztosítani kívánják maguknak; továbbá akik 1933. év nyarán címházsnál már folyamodtak, szintén tartoznak ismét jelentkezni és tavalyi engedélyüket is bemutatni; azok az ellátást még nem élvező özvegyek, akiknek férje háborús

sértülések folytán halt el, ha házasságukat a hadiszolgálat megszünte utáni második évben belül kötötték; azok a hadiözvegyek, akiknek járadékát vadházasságuk miatt szüntették be; a másodsorú férjhezment volt hadiözvegyek, ha 16 éven aluli gyermekeik vannak; azok a másodsorú özvegygyé vált volt hadiözvegyek, akiknek első férjük a hadiszolgálat következtében halt el; azok a volt hadiözvegyek akik hadirokkantok mentek férjhez és keletgyesegélyüket akkor nem vették fel; azok a hadiözvegyek, akik ellátást vagyoni helyzetük miatt nem kapnak, de a hadiözvegyi címet viselni kívánják; azok a hadiözvegyek, akik vagyoni viszonyaik miatt nem kaptak eddig ellátást, ha azóta anyagi helyzetük lényegesen rosszabbodott; azok a 16 éven aluli hadiárva és félhadiárva, akik nem tudják az okát, hogy akár önállóan, akár szüleikkel miért nem kapnak ellátást; azok a legénységi ellátásban részesülő hadiárva, akiknek hadban elhunyt atyjuk szakképzett-ségi foglalkozást üzött, önálló mezőgazda, önálló kereskedő, önálló iparos volt; azok a 16 éven felüli, de még 24 éven aluli nőten, illetve hajdon hadigámoltak, akik a hadigámolt címházsnál engedélyezését kérik akarják; azok a háborúban megrokkant személyek, akik a háború után hivatalos katonaként is szolgáltak, de ellátást még nem kaptak; végül azok a hadirokkantak, akiknek új igényét a hadigondozó bizottság a múlt év második felében már elismerte, de a honvédelmi minisztérium igényüket vagy elutasította, vagy még el nem ismerte és így ellátást még nem kapnak.

Hajduszoboszló, 1934. február 27.

Dr. Pénztáros Imre
polgármester h.

Hirdetmény.

Értesitem a város lótarló közönségét, hogy a folyó évi löszemle napjait március hó 12. és 13.-ában állapítottam meg.

Március hó 12-én reggel 7 órakor az I. tizedben lakók, 8 órakor a II tizedben lakók, 9 órakor a III. tizedben lakók, 10 órakor a IV. és V. tizedben lakók, 11 órakor a VI. tizedben lakók, délután 3 órakor a VII. tizedben lakók.

Március hó 13-án reggel 7 órakor a tanyán lakók és mindazok, kik a megelőző napról elmaradtak, vezessék elő összes lovaikat, csikóikat és szamarukat is.

Figyelmeztetem a közönséget arra is, hogy akik rendeletemnek eleget nem tesznek, azoknak lovai költségükre fognak utólag megvizsgálatni.

Hajduszoboszló, 1934. márc. 3.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

2309—1934. sz.

Hirdetmény.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület az országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt ez évben márc. 22—26 napjain rendezi meg Budapesten az állami tenyészállatvásár telepén. Ezen a vásáron mintegy 160 drb. ló, 600 drb. szarvasmarha, 1000 drb. sertés, 300 drb. juh, 800 drb. baromfi és 460 drb. hizott állat kerül bemutatásra és eladásra.

M. kir. kereskedelemügyi miniszter a mezőgazdasági kiállításra felutazók részére 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított, míg a tenyészállatvásáron vásárolt állatok hazaszállításának költségét a vásár rendezősege fedezi.

Amikor ezt a nagyközönség tudomására hozom, a magam részéről kívánatosnak tartanám, hogy a vásáron a gazdaközönség minél nagyobb számban jelenjen meg.

Hajduszoboszló, 1934. febr. 24.

Dr. Pénztáros Imre
polgármester h.

Eladó házassodvar. A Vasul-tica (VII. tized) 46. szám alatti 430 négyszög-öles házassodvar: 4 szoba, konyha, spájz, pince, magtár és istállóval felszerelve eladó. Értekezni lehet: Borbély Samu tkpénztári pénztárnok tulajdonossal.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón. 1934—204.

MEGHIVÓ.**A Hajduszoboszlói Takarékpénztár LXIV. évi rendes közgyűlését**

1934. évi március hó 26-án, délelőlt 10 órakor fogja Hajduszoboszlón, saját helyiségében megtartani, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1933. évi nyereség megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása iránt.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Esetleges indítványok.

Hajduszoboszló, 1934. márc. 9.

Az igazgatóság.

JEGYZET. Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekinthetők.

Alapszabály 13. §-a: A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál letette.

MÉRLEG-SZÁMLA 1933. évi

december hó 31-én. VAGYON: Kézpénz: 4882,85 P, Giro-számla: 870,26 P = 5753,11 P. Értékpapírok: 1275,38 P. Váltók: (Jelz. bizt. 417,630—) 459,924— P. Jelzálog kölcsönök: 2240— P. Folyószámlaadósok: 1607,51 P. Óvás-költség: 139,63 P. Intézeti ház: 20,000— P. Ingatlan: 4994,93 P. Felszerelések: 600— P. Átmeneti kamatok: 2139,40 P. — Összesen: 498,673,96 P. TEHER: Részvénytőke: 50,000— P. Tartalék: 12,000— P. Nyugdíjalap: 8031— P = 70,031— P. Betét: 126,824,17 P. Visszleszámitott váltók: 279,953— P. Folyószámla hitelezők: 17,414,01 P. Fel nem vett osztalék: 226,70 P. Ki nem fizetett kincstári illetékek: 297,76 P. Átmeneti kamatok: 3513,05 P. F. évi tiszta nyereség: 414,27 P. — Összesen: 498,673,96 P.

ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLA

1933. december 31. VESZTESÉG: Fizetett kamatok: Betétek után: 5869,72 P, Folyószámlák után: 510,11 P. Visszleszámitott váltók után 16,012,62 P = 22,392,45 P. Üzleti költségek: 2768,42 P. Tiszti fizetések: 7680— P. Nyugdíjjárulékok: 1284— P. Adók és illetékek: 2030,13 P. Betét és folyószámlakamatok: 637,90 P. F. évi tiszta nyereség: 414,27 P. — Összesen: 37,207,17 P. NYERESÉG: Kamatjövödelmek: Leszámitott váltók után: 36,658,01 P. Jelzálogkölcsönök után: 249,80 P. Értékpapírok után: 36— P = 36,943,81 P. Jutalékok és díjak: 202,36 P. Ingatlan jövödelme: 61— P. — Összesen: 37,207,17 P.

— **Barátságosra lehet operálni a mogorva embereket.** Dr. George Crile cleveandi sebészstanár a csikágói sebészterkezetlen előadást tartott arról, hogy a vesékhez közel lévő mirigyeken végzett műtéttel meg lehet változtatni az emberek egyéniségét és vérmérsékletét. Mogorva, ingerlékeny, vagy házsártos egyéneket állandóan jókedvű, barátságos és jóindulatú emberekké lehet változtatni mondotta a sebészstanár. A műtétnél egyszersmind szépiító hatása is van, mert az izgalom, civakodás vagy levertség kitűs jeleit is eltűnteti az arcokról.

MEGHIVÓ.

A Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság 1934 évi március 19-én, délután félnégy órakor Kabán, az intézet helyiségében tartja

XXIX. évi rendes közgyűlését

amelyre a részvényesek meghívottnak.

Kaba, 1934. március hó 7.

Az igazgatóság.**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1933. évi zárszámadásokkal együtt.

2. A felmentvény megadása iránti határozás.

3. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.

4. I igazgatósági és 1 felügyelő-bizottsági tag választása.

5. Esetleges indítványok.

A mérleg és zárszámadások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezi.

MÉRLEG-SZÁMLA 1933. évi

december hó 31-én. VAGYON: Pénztárkészlet: Kézpénz: 2705,32 P. Giro-számlán fennálló követelések: Magyar Nemzeti Banknál: 110,97 P, M. Kir. Postatakarékpénztárnál: 32,16 P = 143,13 P. Értékpapírok: 2018— P. Váltótárca: bekebelezve: 108,988,13 P, személyi hitelre: 21,176— P, beszedési váltók: 302,48 P = 130,466,61 P. Adósok: 5299,71 P. Ingatlanok: 180— P. Felszerelések: 322,50 P. Átmeneti tételek: 82,50 P. — Összesen: 141,217,77 P. TEHER: Saját tőke: részvénytőke: 25,000 P, tartalék: 1906,70 P = 26,906,70 P. Takarékbetét: könyvre: 94,482,39 P. Hitelezők: 6791,56 P. Visszleszámitott váltók: 11,440— P. Fel nem vett osztalék: 198,40 P. Átmeneti tételek: 1395,60 P. Nyereség: 3,12 P. — Összesen: 141,217,77 P.

EREDMÉNY-SZÁMLA 1933.

évi december 31-én: VESZTESÉG: Üzleti költségek: 1509,77 P. Adók és illetékek: adó és illeték: 638,44 P, kamatilleték: 515,60 P = 1154,04 P. Kamatok: betétkamat: 5154,20 P, visszlesz. váltókamat: 715,26 P, folyószámlakamat: 445,32 P = 6314,78 P. Tiszti fizetések: 2929— P. Felügyelőbizottsági díj: 75— P. Házbér: 400— P. Nyereség: 3,12 P. — Összesen: 12,385,71 P. NYERESÉG: Kamatok: váltókamat: 11,973,87 P, folyószámlakamat: 251,90 P = 12,225,77 P. Jutalék: 159,94 P. — Összesen: 12,385,71 P.

— **A Magyar Művészet** legújabb, februári száma három kiváló magyar festő, Aba-Novák Vilmos, Molnár C. Pál és Nagy Sándor egyházművészeti alkotásairól szól. A tanulmányt Décsi Géza írta művészeti és szigorúan egyházi szempontból foglalkozván a művészek alkotásaikkal. A jeles osztrák tudós, Hans Tietze (Bécs) az új bécsi érseki múzeum kincseit mutatja be. A fűzet megemlékezik a nemrég elhunyt Deák-Ebner Lajosról, lovag Ybl Lajosról és Föerk Ernőről, közli a legutóbbi Szinyei-ünnepélyeken elhangzott serlegbeszédet, melyet a Képzőművészeti Főiskola rektora, Réti István mondott és a jelentéseket. A szokásos rovatok zárják a dusan illusztrált szép fűzetet. A legelső külföldi művészeti organumokkal egy szinten álló, népszerű és kifőrdön is igen elterjedt, a mélynyomó képek százaival díszített, kitűnő magyar folyóirat előfizetési ára a mai gazdasági viszonyokra való tekintettel leszállítottan negyedévre 7 pengő 50 fillér. Illusztrált tájékoztatót szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 7.